



陇原春意浓 耕播正当时

——我省各地抢抓农时忙春耕掠影(下)

嘉峪关市
新城镇菜农进
行科技育苗。
新甘肃·
甘肃日报通讯
员 马玉福

敦煌市肃州镇
村民正在管护蔬菜
秧苗。
新甘肃·甘肃日
报通讯员 张晓亮

张掖市甘州区巴
吉滩设施农业集群项
目建设加快推进。
新甘肃·甘肃日
报记者 田蹊

酒泉 科技育苗 助产增收

新甘肃·甘肃日报记者
董文龙

又是一年春来到。随着天气逐渐回暖,酒泉各地农民群众抢抓农时,开展春耕备种、田间管护等春季农业生产,田间地头、大棚基地呈现出一派“人勤春来早”的繁忙景象。

走进酒泉市肃州区上坝镇千亩高原夏菜绿色标准化种植基地,映入眼帘的是一座座高大明亮的育苗棚。棚内,伴随着“哒哒哒”的响声,自动点播机快速完成了基质自动填压、种子播入、苗盘吐出一系列动作。

“这台机器每小时能点播540盘,2个小时就能完成过去11个人一天的工作量。”酒泉盛利农业专业合作社负责人李培金介绍说。

同一时刻,在另一座大棚,育苗床上一株株叶片翠绿、根茎粗壮的西蓝花苗长势喜人。一名产业工人拿着手掌大小的遥控器,操控自动化洒水系统为幼苗喷淋浇水。

“轻轻一按,30个喷头同时工作,出水量均匀,而且节水效果明显。85米长的大棚,15分钟就能完成一次作业。”李培金介绍,大棚还安装了全自动智能温控系统,可以保证育苗在适宜的温度环境下生长。

在肃州区农业农村局蔬菜技术服务中心的支持和指导下,今年,盛利农业专业合作社新建24米跨度高标准钢架育苗大棚3座,改造12米跨度高标准育苗日光温室3座,全部配备了育苗床、自动洒水系统、智能温控系统,大大提高了育苗的效率和幼苗的品质。

“今年我们计划培育西蓝花、菜花、辣椒苗等蔬菜苗1500万株,目前已点播640万株。”李培金说,其中80%的幼苗由合作社自己种植,剩余为周边农户的订单育苗。目前,上坝镇千亩高原夏菜绿色标准化种植基地形成了以“企业+合作社+农户”的订单运营模式,带动周边乡镇种植蔬菜2万亩,户均增收1.5万元。

“在酒泉市肃州区,像盛利农业专业合作社这样的高标准集约化育苗基地有19家,今年计划育苗3亿株,供应全区30万亩蔬菜种植面积所需的幼苗。”肃州区农业农村局蔬菜技术服务中心高级农艺师刘长军介绍。

近年来,酒泉市在发展壮大蔬菜产业的同时,不断延伸产业链条,培育蔬菜育苗产业,一批标准化、规模化的育苗基地迅速落地,不仅解决了蔬菜产业前端生产中优质种苗紧缺问题,也为农业增效和农民增收开辟了新路子。

为确保蔬菜的产量和质量,酒泉各县(市、区)派出农技人员奔走在各育苗基地,对基质肥筛选、种子选择、温湿度以及光照条件等方面进行严格把控,提高新苗对病虫害的抵御能力。同时,采取多种方式应对低温天气,确保育苗工作顺利推进。

嘉峪关 农资打假 护航春耕

新甘肃·甘肃日报记者
徐俊勇

“坚决防范不合格农资流入市场。”当前正值春耕备耕时节,种子、农药、化肥、农膜等农资产品进入销售旺季。为确保农资质量,嘉峪关市近日举行2024年全市农资打假“护春耕促增收”启动仪式,吹响了多部门联合开展农资打假专项行动的“冲锋号”。

3月7日,嘉峪关市农业农村局联合嘉峪关市人民检察院、市公安局、市市场监督管理局等部门执法人员前往新城镇、文殊镇、峪泉镇开展专项执法检查。

“请出示种子、农药、肥料的进货台账。”在嘉峪关星宿农资经营门店,执法人员严查进货渠道,包装标识等情况,并查验农资质量,确保群众用上放心、安全的农资产品。同时,通过发放宣传彩页和现场讲解农资相关法律法规的方式,增强经营户主体责任意识,引导农民购买合格农资产品。

与此同时,乡镇农业农村综合服务中心农资打假行动也顺利推进。

近日,文殊镇农业农村综合服务中心对镇域范围内8家农资经营门店进行专项检查,重点查看农资经销点的物资货源准备情况、各类农资是否按照种类分类摆放、农资标识和说明书是否模糊不清或破损、农资是否存在过期、失效和变质,是否落实进销货台账制度、是否存在销售违禁农药等问题。

在开展专项检查的同时,工作人员还宣传《农产品质量安全法》等法律法规,发放禁售农药名单,严厉打击假冒伪劣产品,保障农资依法经营。

“针对检查中发现的部分农药过期等问题,我们责令立刻下架;发现的个别门店农资摆放散乱、分类不清、购销档案不健全等问题,责令其限期整改,及时消除安全隐患。”文殊镇农业农村综合服务中心相关负责人说。

截至目前,嘉峪关市共检查农资门店25家,发现并立案查处销售未登记肥料案1件。

“本次专项行动通过对肥料生产企业、农药、肥料、种子经营门店,农具维修门店开展全覆盖检查,旨在筑牢粮食安全和农产品质量安全两个底线,切实让农民群众用上‘放心种’‘放心肥’‘放心药’,确保农业稳产增产、农民持续增收。”嘉峪关市农业农村局党组成员、农业综合行政执法队队长蔡明政说。

张掖 农技下田 广开『良方』

新甘肃·甘肃日报记者
侯洪建
通讯员 郭浩

一年之计在于春。随着气温回升,临泽县各乡镇的田间地头、育苗大棚和果园内,到处是一派火热的春耕备耕景象,农户们忙着翻土、施肥、育苗、修枝……全力打好2024年春耕生产“第一仗”。

为做好农业技术指导,助力农业增收增产,临泽县农业农村局组织农技专家赶赴农业生产一线,为农户提供技术服务。

走进临泽县新合作百惠育苗基地,育苗盘上翠绿的菜苗争相冒出新芽,工人们正有条不紊地进行洒水等工作。

“今年是基地大规模利用高标准日光温室育苗的第六年,目前,基地已经种植了辣椒、西红柿、西蓝花等幼苗5万多株,再有一个月时间,这些幼苗就可以投入市场。”基地技术指导员杨发勤说,“今年县农技中心的技术人员为设施大棚的夜间增温提供了技术指导,现在菜苗长势很好。”

截至目前,临泽县共繁育以娃娃菜、番茄、甘蓝、辣椒为主的各类蔬菜幼苗2.6亿株。为把好种苗“质量关”,县农业农村局组织专业技术人员深入育苗基地做好技术指导工作,为企业和村民解决在育苗过程中遇到的问题。

“指导农户及时应对极端天气,适时进行温湿度管控,确保棚内温度白天不超过30摄氏度,以防幼苗徒长。夜间温度不低于12摄氏度,以防低温春化。”临泽县农业技术推广中心农艺师尹丽娟说。

春耕备耕,农机先行。临泽县农机经销商们根据市场需求,提前备足货源。走进临泽县嘉盛商贸有限公司,旋耕机、农用拖拉机、液压翻转型、覆膜机等各种农机具一应俱全、摆放整齐。

据销售人员介绍,为了满足春耕生产需求,公司提前准备,不仅加大了农机具的采购储备力度,还组织专业技术人员为农民进行农机培训和售后服务。

“为满足广大农户春耕备耕的需求,我们筹资1000万元,组织了大中型拖拉机、精量播种机、自动驾驶系统等300台套,同时对废旧农机进行回收、拆解,按规定给予一定的补贴,确保全县春耕备耕顺利开展。”临泽县嘉盛商贸有限公司销售经理刘晓蓉说。

今年以来,张掖市农业农村局抢抓农时,扎实做好基层农技推广服务工作,确保全年农业生产开好头、起好步。

白银 农机添力 春耕无忧

新甘肃·甘肃日报记者
彭雯

眼下,正是春耕备耕关键时节。走进景泰县喜泉镇国栋农机合作社,大马力拖拉机、播种机、旋耕机等农机具整齐停放,工人们手持扳手、钳子等工具,为“冬眠”数月的农机“体检”。

“我们组织技术人员检修和保养各种农机具,为春耕生产做好准备。现在合作社有4台拖拉机,能够满足附近村庄的春耕需求。”景泰县国栋农机合作社社员都广辉说。

入春以来,白银市农机部门扎实开展春耕机械化生产工作,县区各个农机合作社也都投入到紧张忙碌的检修备耕状态。

在会宁,县农业机械化服务中心的技术人员对合作社参检农机的外观、发动机号码、车架号等项目逐项进行检查并登记,确保农机安全“上岗”。“我们组织农机监理人员深入田间地头,扎实开展农机安全生产宣传和农机安全隐患大排查,截至目前已完成保养调试各类农业机械1.7万多台。”会宁县农业机械化服务中心高级工程师刘向东介绍道。

在靖远,农业部门引导农机销售企业配足春耕所需的农机具及配件,并保证机具及配件质量,加快农机调拨进度,力求市场货源充足。目前,已投入大中型拖拉机2.2万余台,各类耕整地机械2.4万余台,小麦播种机800余台,精量玉米播种机420台。

春耕伊始,白银市细化工作责任,强化统筹协调,在农机调度、机具检修、人员培训、技术指导、安全监管等方面下功夫,确保春耕备耕工作有计划有安排。“白银市农业机械化服务中心主任刘国财告诉记者。

在服务保障方面,白银市各县区纷纷成立农机化作业服务队,组织农机维修能手、农机使用一线“土专家”等技术人员深入农业生产一线,指导农机手保养、调试和检修拖拉机、旋耕机等农机具。

“我们充分发挥农机合作社和农机维修网点专业优势,动员农机生产、销售企业售后服务力量,对即将投入春耕生产的农业机械进行集中检修、保养,筑牢春耕生产安全线。”刘国财说,今年,白银市投入春耕生产的农机具预计达8.36万台套,现已检修7.6万台套;举办各类农机培训班30期,开展农机安全督查6次,发放宣传资料1000余份。

临夏 供应充足 保障春耕

新甘肃·甘肃日报
记者 王虎

眼下,临夏州春耕备耕种次第铺开,各县市积极储备化肥、种子、农药等农资产品,确保农资供应不断档、不脱销。

积石山县在做好地震灾后重建工作的同时,加强春耕生产农资供给,强化农资市场监管,全力做好春耕备耕工作。

记者走进积石山县大河家镇民族西街的马哈三种子农资地膜化肥批发零售店,化肥、农药、地膜、种子、农药、喷雾器等农资琳琅满目、摆放整齐,前来采购的农户络绎不绝。而像这样的农资店,这条街上就有十几家。

大河家镇大墩村村民马文辉耕种四亩地,今年计划全部种玉米。一大早,他就来到马哈三的店里,挑选了春耕所需要的化肥、地膜、除草剂等,总共花费900多元。

“化肥价格比去年低,算下来能省100多元呢。”说话间,马文辉将买好的农资一件件搬上三轮车,高兴地驾车离开。

“我们店里农资储备充足,都是以优惠价格卖给农户。”该店经营者马哈三说,去年底,他就早早联系供货渠道,从定西购进了200多万元的农资。

早在春节前,积石山县农业部门就提前谋划,制定“一户一册”,对农户所需地膜、化肥、种子等进行摸底,提醒农资经营单位提前储备好优质农资。

“我们派出农业执法队,对农资销售门店进行检查,督促商家备足春耕物资,严禁销售假冒伪劣产品,同时加强价格监测,让群众能够买到价廉物优的农资。”积石山县农业农村局副局长周少武说,省农资公司还为困难家庭在购买农资时给予优惠,助力地震灾后农业生产。

临夏县是全省油菜种植大县之一,特别是西南片区乡镇,发展油菜产业具有得天独厚的优势。近日,临夏县农业农村局工作人员来到田间地头,通过送技术、送农资的方式,调动农户种植油菜的热情。

在麻尼寺沟乡关滩村,临夏县农业农村局技术人员围绕油菜的播种、施肥、病虫害防治进行讲解,并为群众发放油菜种子和化肥等农资。“有了政府的支持,相信今年油菜收成会更好。”领到农资的关滩村村民刘凤兰信心满满地说。

截至目前,临夏县已调备各类作物良种3090吨、农药31.6吨、农膜1190吨、化肥8700吨、各类有机肥51万吨,为春耕农资提供了有力支撑。